
Základní informace o Republice San Marino 

  
San Marino (oficiálně: Republika San Marino, italsky zní plný název Serenissima Repubblica 

di San Marino - Nejvznešenější republika San Marino) je malý jihoevropský stát (podle počtu 

obyvatel 2. nejmenší evropský a 5. nejmenší na světě) ze všech stran obklopený Itálií. San 

Marino je pravděpodobně nejstarší stále existující republikou na světě. Bylo údajně založeno 

v roce 301 zkušeným budovatelem jménem Marinus (známým jako Svatý Marinus); oficiálně 

se jako den založení udává 3. září.  

 

Leží v italském vnitrozemí, nedaleko turistického centra Rimini. Rozkládá se na 61 km 2 a 

žije zde přibližně 32 tisíc obyvatel. Hlavní město je San Marino a největší město je Dogana. 

Hospodářství země závisí zejména na průmyslu, službách a cestovním ruchu. San Marino je 

jeden z nejbohatších států na světě. Má vysoce stabilní ekonomiku, s jednou z nejnižších 

nezaměstnaností v Evropě. Platidlem je euro. 
 

Republika San Marino nemá výslovně kodifikovanou ústavu. Roku 1974 byla přijata 

Deklarace práv obyvatel, která je považována za základní instituční rámec republiky. Zároveň 

jsou stále v platnosti i Statuta z roku 1600, která tak někdy bývají označována za nejstarší 

psanou stále platnou ústavu na světě. 
 

Velká generální rada (šedesátičlenná) je volena všelidovým hlasováním každých 5 let. Volí ze 

svého středu dva kapitány regenty. Volí také Radu dvanácti. 
 

Kapitáni-regenti (Capitani Reggenti) vykonávají funkci hlavy státu. Jsou voleni každých šest 

měsíců – 1. dubna a 1. října. Společně řídí Velkou generální radu (Consiglio Grande e 

Generale), Státní kongres a Radu dvanácti (Consiglio dei XII). Mají vůči sobě právo veta. 
Státní kongres zastává výkonnou moc. Jde o vládu deseti ministrů - tří tajemníků a 

sedmi poslanců. 
 

Rada dvanácti zastává funkci nejvyššího soudu. Soudci z důvodu nestrannosti nemohou být 

občany San Marina (výjimku tvoří pouze smírčí soudce). Funkční období rady trvá 5 let. 

Administrativní dělení: San Marino se dělí do devíti samosprávných jednotek, které se 

nazývají castelli. 
 

San Marino, tvoří jednu z částí a je zároveň hlavním městem státu. A dále osm menších 

samosprávných jednotek: Acquaviva, Borgo Maggiore, Chiesanuova, Domagnano, Faetano, 

Fiorentino, Montegiardino, Serravalle. Největším městem je Dagona, která patří do 

samosprávní části Serravalle. 
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